

# El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.

Redacción, Mayor, 24.—Administración, Mayor, 46.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales París: Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fiske, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46-49.—La correspondencia al Administrador.

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Capital social 12.000.000 de pesetas  
efectivas, completamente desembolsado  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
46 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS.  
Subdirección en Cartagena: HIJOS DE SORO, Jabonerías 23 y 25 pral.

COSAS DE "LA TIERRA"

## LA COMPRA DE VOTOS

El sistema de aparentar capacidad intelectual y moral para gobernar nuestra ciudad y el de difamar á los adversarios, ofreciéndoles al vulgo con culidades inventadas y del todo contrarias á las que siempre tuvieron y de las que tanto abusara el inspirador de "La Tierra", fracasaron definitivamente al resolverse hace poco el problema político de la Alcaldía de Cartagena.

Parecía natural que el Sr. García Vaso y "La Tierra" adoptaran, en su empeño de sostenerse despues de fracaso, un sistema distinto al ya desacreditado de forjar y explotar la mentira, pero, demostrando una vez más su torpeza, persisten en su táctica, llevando á extremos inconcebibles su frescura, y dando por ejemplo al pueblo, del que solo es un concepto como un presivo hasta la ofensa, "es incapaz de discurrir y percatarse de la contradicción manifiesta en que vienen estando un día y otro, los hechos y las predicciones de esos dos principales elementos de la gran farsa local.

Cree el Sr. García Vaso, y "La Tierra" difunde su credo, que va á mantener y hasta acrecentar influencia sobre las clases populares, estimulando en unos aspiraciones desproporcionadas con su incompleta preparación intelectual y económica: auzando en otros, antagonismos insintivos de clases, y levantando en todos odios contra los que él considera adversarios, tan solo porque no aceptaron papel ni se resignaron siquiera á ser espectadores mudos de la burda comedia que viene representando en Cartagena.

La última fábula se sirve á los incautos en "La Tierra" del domingo. Y anda ya tan desainado el autor en estos empeños, que la verdadera moraleja que se desprende de esa fábula

vuélvase en contra de la intención de quien la forja.

May, según "La Tierra", una persona principal en la política cartagenera que estíma facil comprar por mil pesetas, una infinidad de votos de obreros y así lo dice y lo propala en términos que han hecho posible que "La Tierra" recojiese ese desplante del político principal.

Sobre esta trápala desarrolla seguidamente el periódico del Señor García Vaso, toda una serie de consideraciones encaminadas á condenar el mezquino concepto de los obreros que implica ó representa aquel desplante del comprador de votos.

Y de varios modos explica á los obreros la grave ofensa que les infliere contar con obtener sus votos por unas pocas monedas.

Hasta aquí, en este pasaje de la fábula, la maquinación para coniar el odio contra el comprador de votos, no está mal urdida, porque la sinceridad y la ingenuidad del buen pueblo quizás se trague la realidad, la existencia de ese personaje que á tan barato precio compra votos, soborna electores.

Pero es que luego La Tierra, olvidado su papel de moralista y escarneciendo verdaderamente la dignidad de los obreros, en holocausto de la cual, agotará hasta entonces, los más iracundos anagramas contra el supuesto mercader de sufragios, aconseja á esos obreros, bajo la inspiración del diputado honrado, como es natural, que ofrezcan el voto y tomen los cuartos, pero luego voten en contra del que los pagó.

Y esto demuestra, que La Tierra, tiene del pueblo un concepto mucho peor que el supuesto personaje zurrado por su crítica. Porque este, partien-

do de la existencia de electores indiferentes á toda política, cree en la eficacia de la dádiva para decidirlos en un momento dado en favor de determinada persona, y fia en la lealtad y en el honor del elector. Pero La Tierra aconseja á los que cuenta como suyos, ya definidos por consiguiente, que vendan su voto al contrario y luego le defrauden faltando á su compromiso.

El primero indique al obrero á un contrato que es ilícito en el régimen electoral de España, aunque no lo sea en otros países mucho más democráticos.

La Tierra aconseja al obrero que cometa ese delito y después una indignidad ¿qué concepto tendrá de él?

Pero todo esto no es sino *chachara* barata para encubrir la insidia de atribuir á los enemigos lo que no pensaron ni menos dijeron. Que no son los enemigos de La Tierra y del Sr. García Vaso tan torpes como este.

No hay tal personaje político con centro abierto y mano espléndida para comprar votos. Si realmente existiera el personaje inventado, La Tierra lo hubiese puesto en la picota con su nombre y apellidos.

Es ello un pasaje de esa larga farsa tan descarada y decadente, ya, que ha merecido los apóstrofes y las ironías del Sr. Canalejas.

He aquí lo que textualmente HA DICHO Á LOS PERIODISTAS EL SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS Á PROPOSITO DE LOS ÚLTIMOS ESTREPTOS PROVOCADOS EN CARTAGENA POR EL DIPUTADO POPULAR Y SU PERIÓDICO.

**Respecto á Cartagena, se trata de una de esas filfas á que vamos á estar sometidos todos, fraguadas, ya por los amigos del alcalde, ya por los partidarios del señor García Vaso. Por fortuna, no hay que lamentar, por causa de esas expansiones, ni heridos ni nada de todo aquello que, sorprendiendo la buena fe de una agencia, le telegrafiaron. Por lo que se ve, trátese solo de historias de pueblo, que desdicen de la cultura y buen nombre de ciudades como Cartagena.**

Filfas pura filfa de comediantes del

bloquismo que están condenados á sufrir en plazo no lejano el desprecio hasta de los mismos que fueron seducidos por sus trapisondas.

## EL COLERA

Madrid 24-9 m:

El Sr. Gasset desmintió en obsequio que se hubiesen registrado casos de cólera en ninguna población de España.

Dijo que la salud, según los telegramas recibidos, es excelente y que el gobierno no descansa un momento en adoptar toda clase de medidas sanitarias.

De Marsella dijo que se había registrado una nueva invasión en una anciana de sesenta y cinco años siendo aislada completamente.

## Choricerías

El periódico del Sr. García Vaso se congratula de que al Sr. Balibrea no le compren las mujeres bloquistas ni un mal chorizo.

¡Pobres mujeres!  
En sus casas no tienen; allí no compran...

¡Infelices!

El Sr. Balibrea es persona decente y por tanto enemigo político de...

El Sr. García Vaso parece utiliza su periódico honrado para hacer que las turbas atropellen el domicilio del señor Balibrea.

Y luego se refocila y frota las manos de gusto.

Y canta un himno al boicotaje que dice le han declarado las mujeres á la tienda de nuestro amigo.

Y declara guerra sin cuartel al choricizo maestría.

La eterna envidia.  
¡El enteco y esmirriado, odiando al robusto y rozagante!

Nos cita "La Tierra" un proverbio árabe, que dice:

"Si quieres vengarte de tu enemigo, siéntate á la puerta de tu casa y espera."

Y lo dá como artículo de fé, porque ella se sentó á la puerta de su casa y según se dice envió emisarios que apedreasen la casa del Sr. Balibrea y que gritasen y alborotasen, y ahora fomenta el boicotaje choricil, dándose por

satisfecha con esa venganza mujeriega.

Pero no crea el señor García Vaso, que ese proverbio se cumple siempre. Recuerde la Levantina.

Esta se quería vengar de él, cobrándole los miles de pesetas que honradamente le debe.

Y se sentó en la puerta de su casa. Y allí estará sentada, por los siglos de los siglos.

Sin quedarle ni siquiera el recurso de aconsejar á sus amigos que no vayan por chorizos á casa del señor García Vaso.

Porque recuerda el cantar:  
A la mar fui por naranjas,  
cosa que la mar no tiene...

Anuncia el señor García Vaso en su inapreciable y *m'alegro de verte gueno* periódico, que las mujeres son las que desde ahora se van á indignar primero y las que van á dar la cara en todas las algaradas y manifestaciones. Después de ese anuncio, dice para despistar: *Luego vienen los hombres...*

¡De motel

Ahora es cuando creemos que los vajistas van á hacer algo.

Se lo encomiendan á las mujeres. Y sabido es que en ese partido, ellas tienen lo que ellos no.

Muchos entusiasmos y muchos peleleáengues.

Ahora nos explicamos, lo que el diputado honrado dijo desde el balcón, igualmente honrado:

"Nosotros llevamos el sexo por delante".

¡El femenino!

EMBUTIDO.

## Prácticas de Ingeniería

Desde ayer se encuentran en Cartagena los alumnos de sexto año de la Escuela Especial de Ingenieros de minas, acompañados del competente profesor de Metalurgia de aquel centro D. Nicolás Sainz, con objeto de completar sus estudios prácticos de fin de carrera en estos Distritos de Levante.

Con la cooperación de los Ingenieros del Cuerpo aquí residentes, visitarán las minas del Cabezo Rajado, las instalaciones del desagüe del Beal, los talleres de construcción de "La Maquinista de Levante", la fábrica de fundición de plomos de Escombreras, la de despiotación de Sta. Lucia, la de electricidad de "La Unión eléctrica",

el Arsenal civil. Terminadas las prácticas en este Distrito, pasarán á continuárlas en los de Mazarrón, Almagre, Sierra Albaniña, Alquife y otros de la Provincia de Almería.

Enviamos nuestro afectuoso saludo debienvenida al Sr. Sainz y á los alumnos, ya próximos Ingenieros, que baja su dirección realizan este instructivo viaje, deseándoles que su estancia entre nosotros les sea grata, y que obtengan de sus excursiones el resultado práctico para la enseñanza profesional á que sus organizadores aspiran.

## INDULTADO

Madrid 24-9 m.

Se ha firmado un decreto indultando de la pena de muerte al reo Ramón Clemente que dió muerte á un guardia civil.

## DE SOCIEDAD

Nuestro querido amigo don Luis Dallenagne Director de la Fábrica de Productos Químicos de esta ciudad, ha salido para Aldea-Moret (Cáceres) á dirigir los trabajos de una nueva é importante fábrica que la Sociedad General de Industria y Comercio está construyendo en aquella población.

Que lleve buen viaje y que tengamos pronto el gusto de saludarle en esta donde cuenta, con numerosas amistades.

— En Madrid han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Manuela Bueno Oliver y don Antonio Valles, hermano político de nuestro querido amigo el Presidente de la Asociación de la prensa de esta Ciudad y director de "El Porvenir," D. Miguej Pelayo.

Nuestra enhorabuena á los nuevos esposos.

## Juegos florales

La distinguida y bella señorita de Pascual de Riquelme ha nombrado la corte de amor que le ha de acompañar en su "Reinado de los Juegos florales."

Estas son las encantadoras señoritas Ofelia Romero, María Guardiola, María Braquehais, Josefina Roig, María Bruqueias, Carmencita Riestra, Enriqueta Sánchez Bernal y Elvira González Quintas.

El Campamento de Napoleón

253

aldea inglesa á madamoiselle de Choisenl y otorgarle el tan codiciado puesto de primera dama de la emperatriz.

Tal vez algún día diré la manera cómo el bravo teniente Gerard casó con mi prima Sibyla y cómo después de una brillante carrera fué nombrado general de brigada. Tal vez os diré cómo entré en posesión de mi dominio de Grosbois, pero por ahora ya he hablado bastante de mí.

Cuanto al emperador, sabéis que abandonó el Campo de Boulogne, y con esta armada formidable que iba á lanzar contra Inglaterra venció á Prusia y Austria.

Dominando el estruendo de las batallas, continuó la ascensión de su destino hasta el día trágico de su descenso... hasta Waterloo, hasta Santa Elena... lo seguí en la buena y la mala suerte... Satélite del astro luminoso me elevé con él... A menudo, por la noche, me obsesiona la figura del Amo. Aquella cara enigmática de frente pálida y ojos centelleantes de orgullo... Procuero entonces penetrar el secreto de su alma y le interrogo. ¿Qué había soñado aquel soldado de fortuna, aquel advenedizo de la guerra? ¿Hasta dónde quería elevarse? ¿A qué vértigo de ambición sacrificó los millones de hombres que yacen hoy en las arenas de África y en las heladas estepas de Rusia?...